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調査概要 2

Ｊミルクが実施する「牛乳乳製品に関する食生活動向調査」は、２０１２年度より毎年実施さ

れているインターネットを活用した全国１万人の大規模消費者調査です。

本調査の目的は、①わが国における牛乳乳製品の価値向上を推進するための基本情報を得るこ

と、②Ｊミルクのマーケティング関連事業の効果検証の基礎とすること等になります。

本調査は、毎年１０〜１１月頃に実施される一次調査と、第一次調査を補完する二次調査（翌

年１～２月頃実施）の２回によって行われています。今回報告する内容は、２０２４年１０月１

８日～１０月２０日に実施された一次調査の結果です。

本調査は、生活者における牛乳乳製品への消費マインドにどのように影響が生じ始めているの

か、そして牛乳乳製品の消費はどのような方向に向かい、どのような消費喚起策を議論していく

べきかなどの議論を開始していくうえで、重要な情報を提供するものと考えます。

本調査の結果は、調査データもあわせて、業界関係者及び研究者に対して公開してまいります

ので、是非ご活用ください。

一般社団法人Ｊミルク



調査手法

3

調査手法

インターネットを活用した、消費者パネルに対するアンケート調査

調査時期

２０２４年１０月１８日（金）～ １０月２０日（日）

対象者属性・サンプル数

全国の１５～７９歳の男性・女性 N ＝ １０，０００人

今年度より１０,０００サンプル中に７０歳代を含む。

※昨年度までは６０歳代までを１０,０００サンプル取り、追加で７０歳代を５００サンプル取り３倍補正

※経年比較データにおいて、今年度のN数は６０歳代まで（１５～６９歳）の８,３２８人を使用

割付

最新の国勢調査の人口構成データなどを参考に性別、年代別、地域別で割付。

牛乳類の定義

牛乳類は、成分無調整牛乳、成分調整牛乳、低脂肪乳、無脂肪乳、加工乳、機能強化
乳飲料などの白物の牛乳類を示し、コーヒーやフルーツ等が入った乳飲料は含まない。
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報告内容 4

１．牛乳乳製品の飲用・利用とその変化
について（毎年調査の経年変化）

２．牛乳利用・飲用の増減理由

３．牛乳類の購入実態

４．牛乳類の購入価格

５．牛乳類の利用実態

６．朝食でのコーヒーとの混ぜ飲み

７．家族との食事について

８．牛乳乳製品の思い出

９．酪農家への共感意識

１０．土日ミルク、乳和食、牛乳の日に
ついて



調査結果の要約（１） ～経年変化についての調査結果～ 5

利用・飲用頻度

・牛乳類は昨年と比べて「飲まない」が増加し、「週に１～２日」の減少が見
られる。(スライド９）

・食べる・飲むヨーグルトの飲用・利用頻度は、「全くなし」が増加している。
（スライド１３）

・チーズ、バターの利用頻度も「全くなし」が増加している。（スライド１４）

利用・飲用量

・牛乳類の１日の利用・飲用量は、「６００ｍｌ」以上と「１００ｍｌ」以下が
伸長しており、二極化傾向が見られる。（スライド１１）

利用・飲用方法

・牛乳類の利用・飲用方法は、「そのまま飲む」がやや減少し、「他の飲み物に
混ぜる」は昨年よりやや伸長している。（スライド１２）



調査結果の要約（１） ～経年変化についての調査結果～ 6

牛乳類の利用・飲用の増減理由

・牛乳の利用・飲用の増加理由は、これまで伸長していた「健康全般」「病気予
防」が減少した一方、コーヒーに混ぜて飲む「カフェオレ」が伸長した。（ス
ライド１６）

・牛乳の利用・飲用の減少理由は、「価格の上昇」は昨年より低下したが、「経
済的に厳しい」が上昇した。（スライド１７）

牛乳類の購入頻度・購入量

・牛乳類の購入頻度は、昨年と比べて「購入なし」が伸長し、「週４回以上」の
購入者が減少した。（スライド１９）。

・牛乳類の1回当たりの購入量は、「１L程度」以上が伸長し、一回当たりの購入
量は微増した。（スライド２０）



調査結果の要約（２） ～２０２４年度の特徴的な調査結果～ 7

①牛乳類（１Lパック）の価格が高いと感じる価格は、１０年前と比べると「２
００円」以下が減少した一方、「２１０円」以上が増加し、特に「２５０円」
「３００円」が増加している。（スライド２４）

②牛乳類の利用・飲用状況は、「朝食中」が突出しているが、「おやつ/間食
中」「コーヒーやお茶」での利用が昨年より上昇している。（スライド２９）

③朝食中/朝食後に牛乳を飲む人は、約６８％の人がコーヒーに牛乳を混ぜて飲
んでいる（カフェオレ）。（スライド３１）

④朝食でカフェオレを飲む時の方が（朝食時以外で）コーヒーやお茶を飲む時よ
りも牛乳の割合が多い。（スライド３２）



１．牛乳乳製品の飲用・利用と
その変化について
（毎年調査の経年変化）



牛乳類の利用・飲用頻度

問 いま現在、あなたは牛乳類をどれくらいの頻度で飲んだり利用したりしていますか。

➢ 昨年と比べて「飲まない」が増加し、その一方で「週１～２日」の飲用の減少が目立つ。
➢ 「毎日1回」以上の利用・飲用の比率も継続して減少している。
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202４ : ８３２８  
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２０２１ : １００００  



牛乳類の利用・飲用頻度（男女年齢比）

問 いま現在、あなたは牛乳類をどれくらいの頻度で飲んだり利用したりしていますか。

➢ 牛乳類の利用・飲用頻度は男性よりも女性の方が高い。
➢ 男女ともに、６５～７９歳が最も高く、２０～２９歳が最も低くなっている。
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牛乳類の1日の利用・飲用量

問 いま現在、あなたは牛乳類を飲むときは、１日の合計でどれくらいの量を飲みますか。
コーヒーなどの他の飲み物に混ぜたり、シリアルにかけたりなど、そのまま飲む以外の場合も含めてお答えください。

➢ 昨年と比べて、1日当たりの利用・飲用量で「６００ｍｌ」以上と「１００ｍｌ」以下が伸長し、二極化傾向が見られる。
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牛乳類の1日の利用・飲用方法

問 いま現在、あなたが牛乳類を利用するときの方法をお知らせください。

➢ 昨年と比べると「そのまま飲む」がやや減少し、この４年で微減が続いている。
➢ 一方、「他の飲み物に混ぜる」は昨年よりやや伸長している。
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２０２１ : ８０１４   



ヨーグルトの利用・飲用頻度

問 いま現在、あなたは「食べるヨーグルト」「飲むヨーグルト」をどれくらいの割合で食べたり、飲んだり、利用してい
ますか。

食べるヨーグルト 飲むヨーグルト

➢ 食べるヨーグルトは昨年と比べて「全くなし」が増加している（左図）。
➢ 飲むヨーグルトは「全くなし」が大幅に増加している。(右図)
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チーズ/バターの利用頻度

問 いま現在、あなたは「チーズ」、「バター」をどれくらいの割合で食べたり、利用していますか。

チーズ バター

➢ チーズ及びバターの利用頻度は昨年比べて、両者ともに「全くなし」が増加している。
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２．牛乳利用・飲用の増減理由



牛乳の利用・飲用の増加理由

問 いま現在、あなたご自身やご家族の「牛乳」の利用が増えているのは、どんな理由や事情からだと
思いますか。あなたに当てはまるものをすべてお答えください。

➢ 上位の「カルシウム摂取」「骨の状態をよくしたい」が一昨年から減少傾向となり、これまで伸長していた「健康全般」
「病気予防」は一転して減少した。一方、「カフェオレ」は過去最高となり、一昨年に伸長した「たんぱく質」は
高止まりとなっている。
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牛乳の利用・飲用の減少理由

問 いま現在、あなたご自身やご家族の「牛乳」の利用が減っているのは、どんな理由や事情からだと
思いますか。あなたに当てはまるものをすべてお答えください。

➢ 「価格の上昇」は昨年より低下したが「経済的に厳しい」は上昇した。
➢ 「経済的に厳しい」「下痢予防」「お腹が張る」が昨年より上昇し、「冷蔵庫で見かけなくなった」「和食の増加」は減

少している。 
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N ＝ ２０２４年 ： ３５０
202３年 : ３８７
202２年 : ３６２
２０２１年 : ５６６  

価格の上

昇

経済的に

厳しい
下痢予防

お腹が張

る

身体によ

くない

味の好み

が変化

食事全体

量の低下

栄養がと

れない

一人暮ら

し

栄養脂肪

過多

朝食を食

べない

医師・栄

養士・教

師

冷蔵庫で

見かけな

い

放射能
給食がな

くなった

動物性食

品減らす

和食の増

加

２０２１年 10.6 7.4 14.5 12.5 10.8 12.5 8.5 4.9 5.5 8.1 5.1 3.0 10.8 2.3 6.0 5.1 6.4

２０２２年 25.4 12.2 14.6 11.6 13.0 11.0 9.7 6.6 5.5 7.7 4.4 2.8 8.8 1.7 7.7 5.5 7.2

２０２３年 49.1 15.5 13.4 11.1 10.1 5.9 4.4 6.7 5.4 7.2 3.6 2.6 8.5 1.3 3.4 4.4 4.9

２０２４年 41.1 23.1 20.3 13.4 11.4 11.1 8.9 7.4 6.3 5.7 5.7 5.1 5.1 4.6 4.3 4.0 2.6

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

（％）



３．牛乳類の購入実態



牛乳類の購入頻度

問 いま現在、あなたは家族で飲むためのものも含めて、どれくらい牛乳類を購入していますか。
あなたに最も当てはまるものをひとつだけお答えください。

➢ 昨年と比べて、「購入なし」が伸長した。
➢ 昨年増加した「週４回以上」の購入者割合が減少し、2022年度以前と同程度となっている

19

8.2

8.4

10.2

8.2

4.5

4.7

6.2

5.5

21.1

19.9

19.2

17.8

26.1

24.5

23.0

22.1

8.0

7.7

8.2

7.8

5.2

5.9

5.4

5.5

26.9

29.1

27.8

33.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０２１年

２０２２年

２０２３年

２０２４年

毎日 週４

～５回

週２

～３回

週１回

程度

月２

～３回

月１回 それ未満

購入なし

N=２０２４：８３２８
２０２２：１００００
２０２３：１００００
２０２４：１００００



牛乳類の1回当たりの購入量

問 いま現在、あなたが牛乳類を購入する際の、１回当たりの購入量をお知らせください。
あなたに最も当てはまるものをひとつだけお答えください。

➢ 昨年と比べて、「１L程度」以上がやや伸長し、購入者の１回当たりの購入量は微増した。
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7.8

7.0

7.0

7.5

19.9

20.7

18.9

20.0

55.9

57.6

53.8

54.6

8.9

8.5

11.4

9.7

2.1

2.0

3.0

2.6

5.4

4.1

5.9

5.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０２１年

２０２２年

２０２３年

２０２４年

３Ｌ以上 ２Ｌ程度 １Ｌ程度 ５００ＭＬ

程度

４００ＭＬ

程度

２００ＭＬ

以下

N＝２０２４年 : ５５７３
202３年 : ７２１９
２０２２年 : ７０９５
２０２１年 : ７３０８



牛乳類の購入場所

問 あなたが牛乳類を購入する際に、この1か月で利用したことがある購入場所をお知らせください。
あなたに当てはまるものをお答えください。

➢ 「スーパー」の利用が突出しているが、ここ数年続いていた利用率の低下が止まり、「ドラッグストア」の利用も若干
伸長した。

➢ 一方、昨年やや伸長した「コンビニ」の利用率は若干減少した。

21

スーパー

マーケット

ドラッグ

ストア

コンビニ

エンス

ストア

ディス

カウント

ストア

ネット

注文宅配

生協

（共同購入個

配）

生協

（お店で）

牛乳

販売店

一般

販売店

その他の

店舗

２０２１年 86.7 18.8 14.3 5.3 4.9 5.9 3.6 2.9 1.3 1.0

２０２２年 85.7 18.4 12.6 5.6 4.0 5.2 3.9 2.9 1.1 1.2

２０２３年 81.9 17.8 13.1 5.3 4.9 5.0 4.1 3.6 1.9 1.6

２０２４年 82.4 19.0 12.6 5.9 5.3 4.6 4.2 3.5 2.3 1.3

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

N ＝ 202４年 : ５５７３
２０２３年 : ７２１９
２０２２年 : ７０９５
２０２１年 : ７３０８ 

（％）



４．牛乳類の購入価格



牛乳類の購入価格帯

問 いま現在、あなたが購入することのある牛乳類の価格帯をお知らせください。

➢ 昨年と同様に「１５０～１８０円」での購入率減少と、「２００～３００円」での購入率の増加が見られた。
➢ 一方、昨年まで減少が続いた「１９０円」での購入率が上昇した。

23

N＝202４ : ５５７３  
202３ : ７２１９
２０２２ : ７０９５
２０２１ : ７３０８

（％）

それ

未満

100

円

110

円

120

円

130

円

140

円

150

円

160

円

170

円

180

円

190

円

200

円

210

円

220

円

230

円

240

円

250

円

260

円

270

円

280

円

290

円

300

円

310

円

320

円

330

円

340

円

350

円

それ

より

上

２０２１年 3.9 5.3 3.8 4.5 4.4 4.5 11.4 11.9 13.0 14.0 16.2 19.2 7.0 6.5 5.0 3.1 3.6 1.2 1.0 1.3 1.5 1.5 0.5 0.6 0.5 0.3 0.4 0.6

２０２２年 3.3 4.5 3.9 4.4 4.3 4.3 11.6 12.4 12.5 12.9 15.2 18.5 7.6 6.7 5.2 3.1 3.7 1.0 0.8 1.1 1.0 1.3 0.4 0.4 0.4 0.2 0.4 0.4

２０２３年 2.2 3.0 4.4 4.0 3.5 3.0 5.7 4.5 5.3 9.1 14.7 25.4 12.0 11.2 8.9 5.4 6.9 2.6 1.8 2.7 2.2 2.8 0.7 1.0 0.9 0.6 0.6 0.8

２０２４年 2.3 2.9 3.8 3.6 3.2 2.7 5.3 4.4 5.1 8.2 16.0 26.3 13.6 12.0 9.1 6.4 7.6 2.8 2.0 3.0 2.7 3.2 1.0 0.8 0.6 0.6 0.7 0.3

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0



牛乳類（１リットルパック）の価格が高いと感じる価格

問 １リットルパックの牛乳類について、あなたがそれを買うときに「高い」と感じ始める価格を
お知らせください。

➢ 1リットルパックの牛乳類を「高い」と感じ始める価格は「２００円」「２５０円」「３００円」に集中している。
➢ １０年前と比べると「２００円」以下の回答が減少した。
➢ 一方、「２１０円」以上の回答は１０年前と比べてほとんどが増加した。
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N＝20２４ : ５５７３  
20１４ : 7２７８
２０１３ : ７２０１

（％）
それ

未満

100

円

110

円

120

円

130

円

140

円

150

円

160

円

170

円

180

円

190

円

200

円

210

円

220

円

230

円

240

円

250

円

260

円

270

円

280

円

290

円

300

円

310

円

320

円

330

円

340

円

350

円

それ

より

上

２０１３年 0.5 1.2 1.0 1.7 1.5 1.8 6.6 5.6 6.3 9.5 5.0 25.0 3.5 3.9 3.3 1.7 9.6 1.6 0.5 1.2 0.4 5.8 0.2 0.2 0.2 0.0 1.0 1.1

２０１４年 0.9 1.6 0.9 1.6 1.5 1.7 6.4 5.0 5.0 9.6 5.0 24.2 3.5 3.9 3.5 2.0 10.3 1.0 1.1 1.2 0.6 6.1 0.1 0.2 0.2 0.1 1.3 1.6

２０２４年 1.3 0.9 0.8 1.0 0.8 0.8 3.1 1.1 1.4 3.2 3.8 18.2 5.7 6.0 5.8 3.4 13.2 2.3 1.5 3.0 1.5 8.9 1.0 0.4 0.6 0.2 1.6 1.5

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0



５．牛乳類の利用実態



牛乳類の利用・飲用頻度（牛乳の値上げを感じている人と感じていない人）

問 いま現在、あなたは牛乳類をどれくらいの頻度で飲んだり利用したりしていますか。
あなたに最も当てはまるものをひとつだけお答えください。

➢ 牛乳の値上げを感じている人は感じていない人よりも「毎日複数回、毎日1回の利用・飲用」が多い。

26

N＝全体 : １００００  
牛乳値上感無 : ６８４３
牛乳値上感有 : ３１５７  

12.2

8.9

19.3

16.2

13.0

23.3

8.0

7.5

9.0

10.4

10.3

10.6

11.2

11.0

11.8

6.1

5.9

6.4

13.0

14.0

10.8

22.8

29.3

8.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

牛乳値上感無

牛乳値上感有

毎日

複数回

毎日

１回

週５

～６日

週３

～４日

週１

～２日

月２

～３日

月１日

以下

飲ま

ない



牛乳類の利用・飲用頻度（牛乳の利用・飲用量が増減した人）

問 いま現在、あなたは牛乳類をどれくらいの頻度で飲んだり利用したりしていますか。
あなたに最も当てはまるものをひとつだけお答えください。

➢ 牛乳の利用・飲用量が増えた人は、毎日複数回利用・飲用している人が大幅に多くなっている。

27

N＝全体 : １００００  
牛乳増加 : ７３６
牛乳不変 : ８８２６
牛乳減少 : ４３８  

12.2

34.0

10.7

4.8

16.2

28.8

15.8

4.8

8.0

11.8

7.8

5.5

10.4

14.0

10.2

8.9

11.2

7.1

11.4

14.4

6.1

1.6

6.3

8.7

13.0

1.2

13.2

29.2

22.8

1.5

24.6

23.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

牛乳増加

牛乳不変

牛乳減少

毎日

複数回

毎日

１回

週５

～６日

週３

～４日

週１

～２日

月２

～３日

月１日

以下

飲ま

ない



牛乳類の利用・飲用方法

問 いま現在、あなたが牛乳類を利用するときの方法をお知らせください。
あなたに当てはまるものを全てお答えください。

➢ 過去３年と比べると「そのまま飲む」がやや減少し、「他の飲み物に混ぜる」は昨年よりもやや伸長した。

28

そのまま

飲む

他の飲み物

に混ぜる

他の食べ物

にかける

その他

（料理等)

２０２１年 60.7 51.3 18.8 13.2

２０２２年 60.1 49.6 18.4 13.3

２０２３年 60.1 48.7 17.0 11.9

２０２４年 58.6 50.5 17.8 11.5

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

（％）

N＝ ２０２４年 : ６２５９  
202３年 : ７９７６
２０２２年 : ７７９３
２０２１年 : ８０１４ 



牛乳類の利用・飲用状況

問 いま現在、あなたが牛乳類を飲んだり利用したりするときの状況をお知らせください。
あなたに当てはまるものを全てお答えください。

➢ 「朝食中」がほとんどだが、2021年からやや減少傾向にある。
➢  昨年と比較すると「おやつ/間食中」「コーヒーやお茶」での利用が上昇している。

29

N＝２０２４年 : ６２５９   
２０２３年 : ７９７６
２０２１年 : ８０１４
２０２０年 :  ７７６８

朝食中

おやつ

／間食

中

コー

ヒーや

お茶を

飲む時

のどが

渇いた

とき

朝食後 昼食中 夕食後
風呂上

り
昼食後 夕食中

小腹が

空いた

時

テレビ

観賞時

運動の

後

目が覚

めてす

ぐ

パソコ

ン利用

時

就寝の

直前
夜食中

食事の

代わり
帰宅時

２０２０年 50.1 21.5 18.4 10.8 16.0 11.6 11.2 6.8 9.8 7.2 5.9 3.4 2.0 3.7 2.4 3.3 2.6 1.6 2.0

２０２１年 52.5 17.7 18.3 13.4 11.1 8.5 8.6 9.7 6.7 6.6 6.2 3.4 2.7 2.9 2.4 3.2 1.8 1.8 1.7

２０２３年 51.0 16.1 15.3 12.1 12.0 9.1 8.5 7.7 6.6 6.4 5.9 3.6 3.2 2.9 2.0 2.6 2.0 2.1 1.7

２０２４年 50.2 18.4 16.0 12.5 12.0 10.3 9.2 7.6 7.2 6.8 5.9 3.6 3.1 2.9 2.5 2.3 2.3 1.9 1.8

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

（％）



６．朝食でのコーヒーとの
混ぜ飲み



牛乳類のコーヒーへの混ぜ飲み

問 「朝食中/朝食後」に牛乳類を飲む/利用するとき、牛乳類にコーヒーを混ぜて飲むことは
どれくらいありますか。

➢ 朝食中/朝食後に牛乳を飲む人は、コーヒーに牛乳を混ぜて飲む人が約６８％となっている。
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N＝４６１０  

40.2 27.7 32.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

朝食中/朝食後

混ぜ飲み

よく

ある

ある まったく

ない



牛乳類のコーヒーへの混ぜ飲み：牛乳類とコーヒーの割合
 （朝食中/朝食後と朝食時以外）

➢ 朝食でカフェオレを飲む時の方が（朝食時以外で）コーヒーやお茶を飲む時よりも牛乳の割合が多くなる。

32

N＝ 朝食中/朝食後 : ３１２７
朝食以外 : １２４８

16.3

8.0

19.6

14.5

18.4

18.0

33.4

40.0

12.3

19.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

朝食中／朝食後

(朝食時以外で)

コーヒーや

お茶を飲む時

ほとんど

牛乳

牛乳

が多め

ほぼ半々 コーヒー

が多め

ほとんど

コーヒー



牛乳類のコーヒーへの混ぜ飲み（コーヒーの種類）

問 「朝食中/朝食後」に牛乳類を飲む/利用するとき、その牛乳類に最も混ぜて飲むコーヒーの
種類をお知らせください。ご自身に最も当てはまるものをひとつだけお答えください

➢ 朝食時にカフェオレを飲む際、牛乳と混ぜるコーヒーは「インスタントコーヒー」が圧倒的であった。
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N＝ 全体 : ３１２７

インスタント

コーヒー

ペットボトル

入りコーヒー

(飲料)

自宅で器具を

使い豆(粉)か

らいれるコー

ヒー

紙パック(１L

程度)入り

コーヒー

一杯ごとにい

れる紙バッグ

式コーヒー

コーヒーポー

ション(濃縮

液体タイプ)

キャップ式の

ボトル缶コー

ヒー(飲料)

自宅の(カプ

セル式など

の)マシーン

でいれるコー

ヒー

ブルトップ式

の缶コーヒー

(飲料)

その他

全体 45.5 15.7 13.5 8.2 5.7 3.9 3.2 2.6 0.9 0.8

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

（％）



７．家族との食事について



家族との食事について（牛乳の利用・飲用が増減している人）

➢ 牛乳の利用・飲用が増えた人は、変わらない人・減った人よりも「家族と一緒に食事を取りたい」気持ちが強い。

35

N＝全体 : １００００  
牛乳増加 : ７３６
牛乳不変 : ８８２６
牛乳減少 : ４３８

問 いま現在、あなたは「ご家族と（出来るだけ）一緒に食事をとりたい」とどれくらい思いますか。
ご自身の最も当てはまるものをひとつだけお答えください。

33.3

42.1

32.4

36.1

38.5

38.9

38.8

31.1

14.9

12.2

15.1

16.7

13.3

6.8

13.7

16.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

牛乳増加

牛乳不変

牛乳減少

とても

思う

思う あまり

思わない

まったく

思わない



家族と一緒にとる食事（牛乳の利用・飲用が増減している人）

問 この1年で、あなたがご家族と一緒にとったことがある食事をお知らせください。
あなたに当てはまるものをすべてお答えください。

➢ 牛乳の利用・飲用が増えている人は減っている人よりも全ての食事を家族と一緒によく取っており、中でも朝食をとって
いる。
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夕食 昼食 朝食
間食

(おやつ)

全体 75.0 59.7 52.5 41.0

牛乳増加 85.3 69.4 66.3 53.9

牛乳減少 70.8 55.5 47.0 39.5

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

N＝全体 : １００００  
牛乳増加 : ７３６
牛乳減少 : ４３８

（％）



８．牛乳乳製品の思い出



牛乳乳製品に関する（家庭内）での良い思い出：毎日複数回牛乳飲用者

問 これまでに、あなたが（家庭内）であったと思う、牛乳乳製品に関する（良い思い出）を
お知らせください。

➢ 牛乳乳製品の毎日複数回飲用者は（家庭内）であった思い出として、「瓶入りの牛乳を飲んだ思い出」「家族みんなで牛
乳を飲んだ思い出」「風呂上がりに牛乳を飲んだ思い出」が多くなっている。
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N＝全体 : １００００  
毎日複数回 : １２１９

瓶入りの牛乳

を飲んだ思い

出

風呂上がりに

牛乳を飲んだ

思い出

家族と一緒に

牛乳・乳製品

を使って、お

菓子・デザー

ト作りをした

思い出

家族と一緒に

牛乳・乳製品

を使って、料

理(お菓子・

デザート以

外)を作った

思い出

家族みんなで

牛乳を飲んだ

思い出

親が牛乳・乳

製品を使っ

て、おいしい

料理(お菓

子・デザート

以外)を作っ

てくれた思い

出

親が牛乳・乳

製品を使っ

て、おいしい

お菓子・デ

ザートを作っ

てくれた思い

出

牛乳のおいし

い飲み方を発

見した思い出

苦手だった牛

乳を克服した

思い出

親が牛乳・乳

製品を使っ

た、おいしい

飲み物を作っ

てくれた思い

出

家族でチーズ

フォンデュを

した思い出

全体 22.8 16.5 14.6 14.4 13.1 8.6 8.2 7.4 6.4 5.6 5.6

毎日複数回 35.1 26.7 21.2 22.1 23.7 12.2 12.7 12.6 7.1 8.6 8.6

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

（％）



牛乳乳製品に関する（学校・給食）での良い思い出：毎日複数回牛乳飲用者

問 これまでに、あなたが（学校・給食）であったと思う、牛乳乳製品に関する（良い思い出）を
お知らせください。

➢ 牛乳乳製品の毎日複数回飲用者は（学校・給食）であった思い出として、「給食で出た牛乳が瓶入りで美味しかった思い
出」「クラスメイトみんなで一緒に飲んで楽しかった思い出」が多くなっている。
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N＝全体 : １００００  
毎日複数回 : １２１９

ミルメークな

どのフレー

バーを混ぜて

牛乳を飲んだ

思い出

クラスメイト

みんなで一緒

に飲んで楽し

かった思い出

給食で出た牛

乳が瓶入りで

おいしかった

思い出

給食で出た牛

乳が冷たくて

おいしかった

思い出

牛乳の早飲み

をして(見て)

楽しかった思

い出

乳製品のデ

ザートがおい

しかった思い

出

牛乳じゃんけ

んをして(見

て)楽しかった

思い出

苦手だった牛

乳を克服した

思い出

家などで飲む

牛乳より給食

で出た牛乳

（ブランド）

がおいしかっ

た思い出

牛乳に関する

出来事でクラ

スメイトと笑

いあった思い

出

全体 16.9 15.7 13.4 11.1 10.4 10.2 7.4 5.6 5.5 4.4

毎日複数回 19.3 20.7 18.9 14.7 12.5 14.8 8.1 7.8 7.1 5.8

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

（％）



（牧場や酪農家）に関する良い思い出：毎日複数回牛乳飲用者

問 これまでに、あなたが（牧場や酪農家）についてあったと思う（良い思い出）をお知らせください。

➢ 牛乳の毎日複数回飲用者は（牧場や酪農家）についての思い出として、「牧場で飲んだ牛乳がおいしかった思い出」「牧
場で食べた乳製品（アイスなど）がおいしかった思い出」が多くなっている。
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N＝全体 : １００００  
毎日複数回 : １２１９

牧場で食べ

た乳製品

（アイスな

ど）がおい

しかった思

い出

牧場で飲ん

だ牛乳がお

いしかった

思い出

牧場で乳牛

（動物）に

ふれて楽し

かった思い

出

牧場の自然

や空気に触

れてよかっ

た思い出

牧場で乳牛

の乳しぼり

をした思い

出

牧場で触れ

た乳牛（動

物）が可愛

かった思い

出

牧場で乳牛

（動物）に

生命を実感

などして感

動した思い

出

家族旅行な

どで牧場に

行って、家

族とよい時

間を過ごせ

た思い出

酪農家に

会って仕事

の大変さを

実感した思

い出

牧場を訪れ

て(色々な

ことで)心

が癒された

思い出

酪農家に

会ってやさ

しく接して

もらった思

い出

学校行事な

どで牧場に

行って、友

達とよい時

間を過ごせ

た思い出

全体 17.0 11.9 11.3 9.4 8.0 7.9 7.3 7.2 7.1 5.5 4.1 4.0

毎日複数回 25.3 21.9 16.0 15.4 13.0 11.9 10.7 11.6 11.2 9.0 7.0 5.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

（％）



９．酪農家への共感意識



酪農家への共感意識

問 あなたは、乳牛を飼い牛乳を生産する「酪農家」について、「誠実さの印象/親しみ/感謝」といった
「共感」の気持ちをどれくらい感じますか。あなたに最も当てはまるものをひとつだけお答えください。

➢ 昨年低下した酪農家への共感意識が今年はやや伸長した。
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N＝202４年 : ８３２８  
202３年 : １００００
202２年 : １００００
２０２１年 : １００００

14.1

20.1

16.2

18.4

21.4

30.8

27.0

29.2

34.4

30.8

33.5

30.5

15.0

8.3

12.5

10.6

6.6

4.2

4.7

4.2

8.6

6.0

6.1

7.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０２１年

２０２２年

２０２３年

２０２４年

とても

感じる

感じる どちらかと

いえば

感じる

どちらかと

いえば

感じない

あまり

感じない

全く

感じない



酪農家への共感意識（男女年代別）

問 あなたは、乳牛を飼い牛乳を生産する「酪農家」について、「誠実さの印象/親しみ/感謝」といった
「共感」の気持ちをどれくらい感じますか。あなたに最も当てはまるものをひとつだけお答えください。

➢ 男性よりも女性の方が酪農家への共感意識が強い。
➢ 年齢が高い人ほど酪農家への共感意識が強いが、１０歳代の共感意識は２０歳代よりも強くなっている。
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N＝１００００

19.3

16.5

22.1

21.2

15.9

14.1

17.0

18.6

17.2

14.0

19.3

24.9

27.4

30.7

29.6

31.8

25.6

23.5

26.7

29.0

38.2

31.6

26.0

28.3

33.5

37.1

30.0

31.4

28.7

24.6

27.5

32.0

34.3

31.4

23.9

27.9

32.0

29.3

25.5

9.9

10.8

8.9

12.8

13.9

13.0

10.0

6.5

10.5

15.9

9.7

6.5

6.8

3.9

4.4

3.5

4.7

5.3

5.0

3.9

3.6

4.6

7.0

3.9

2.6

2.0

6.1

7.3

5.0

11.1

13.8

9.2

5.9

1.8

12.3

9.2

6.8

3.2

1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

男性（計）

女性（計）

１５～１９歳男

２０～２９歳男

３０～４９歳男

５０～６４歳男

６５～７９歳男

１５～１９歳女

２０～２９歳女

３０～４９歳女

５０～６４歳女

６５～７９歳女

とても

感じる

感じる どちらかと

いえば

感じる

どちらかと

いえば

感じない

あまり

感じない

全く

感じない



酪農家への共感意識（牛乳の利用・飲用頻度別）

問 あなたは、乳牛を飼い牛乳を生産する「酪農家」について、「誠実さの印象/親しみ/感謝」といった
「共感」の気持ちをどれくらい感じますか。あなたに最も当てはまるものをひとつだけお答えください。

➢ 牛乳の利用・飲用頻度が高い人ほど、酪農家への共感意識が強い。
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N＝ １００００
    

19.3

33.0

27.8

19.3

19.2

15.6

9.2

30.7

36.0

37.0

40.4

34.6

28.3

15.6

30.0

22.1

26.4

28.8

33.1

36.8

30.6

9.9

5.0

5.2

7.2

8.7

11.5

17.1

3.9

2.1

2.5

2.4

2.6

5.4

6.5

6.1

1.7

1.0

1.8

1.7

2.4

20.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

毎日複数回

毎日１回

週３～６日

週１～２日

週１未満

飲まない

とても

感じる

感じる どちらかと

いえば

感じる

どちらかと

いえば

感じない

あまり

感じない

全く

感じない



酪農家に共感した理由

問 あなたが、乳牛を飼い、牛乳を生産する「酪農家」に対して、「誠実さの印象／親しみ／感謝」といった
「共感」の気持ちを感じるようになったきっかけや理由をお知らせください。
あなたにあてはまるものをすべてお答えください。

➢ 酪農家にとても共感している人ほど、共感の理由として「いつも牛乳・乳製品を供給してくれている」「生き物を相手に
している」「国産や生産地域を意識」を強く意識している。
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N＝全体 : ８００７
とても共感 : １９３２
共感感じる : ３０７１

 

国産や生

産地域を

意識

いつも牛

乳・乳製

品を供給

TVの報道

やドキュ

メント番

組

大変そう

な姿に触

れて

生き物を

相手にし

ている

仕事内容

や姿勢に

触れて

商品パッ

ケージや

生産者表

示

酪農体験

／牧場訪

問

乳牛に触

れて

個人的に

触れて

漫画・ア

ニメ・ド

ラマ

本や文章
酪農家本

人のSNS
その他

全体 28.2 28.2 23.3 22.5 20.4 14.6 10.6 6.2 5.0 5.0 3.8 3.2 2.1 0.5

とても共感 40.1 40.8 34.8 33.2 32.3 25.0 13.5 10.9 8.8 6.6 6.3 5.4 3.9 0.9

共感感じる 30.8 30.1 24.5 25.4 21.4 15.8 11.0 6.7 5.2 5.8 3.8 3.4 1.7 0.5

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0



１０．土日ミルク、乳和食、
牛乳の日について



問 あなたは休日の自宅における子供の牛乳利用を勧める「土日ミルク」というキャンペーンをご存じですか。（左図）
学校給食のない休日に、あなたがお子様に牛乳を飲んで欲しいと思う気持ちが変化しましたか。（右図）

➢ 給食利用世帯の親(30-54歳)の「土日ミルク」認知度は昨年と大きく変わらない。（左図）
➢ 給食利用世帯の親(30-54歳)の約70%が「土日ミルク」によって、学校給食のない休日の子どもに牛乳を飲んで欲し

いという気持ちが高まっている。（右図）
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N=202４年 : ９５２
２０２３年 : １２２４

7.8

8.2

18.3

19.3

73.9

72.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０２３年

２０２４年

内容まで

知っている

（なんとなく）

知っている

まったく

知らなかった

とても

強まった

25.6%

強まった

44.3%

変わらない

26.3%

弱まった

3.8%

とても

弱まった

0.0%

子どもに牛乳を飲んで欲しい気持ちの変化
（昨年との比較）

土日ミルクの認知度（給食利用世帯の親） 47



土日ミルクの認知度（給食利用世帯の親：父母年代別）

問 あなたは休日に自宅における子どもの牛乳利用を勧める（土日ミルク）というキャンペーンを
ご存じですか。

➢ 給食利用世帯の親(30-54歳)は、「土日ミルク」キャンペーンについて、母親より父親の方が内容まで知っている
人が多かった。
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N=給食利用親 : ９５２
内容まで知っている : ７８
知っている : １８４
全く知らなかった : ６９０

11.7

17.9

16.3

9.7

28.7

37.2

35.3

25.9

7.0

7.7

6.5

7.1

19.0

14.1

17.4

20.0

29.4

20.5

21.2

32.6

4.2

2.6

3.3

4.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

給食利用世帯の親(30-54歳計)

内容まで知っている

（なんとなく）知っている

全く知らなかった

３０代父 ４０代父 ５０代父 ３０代母 ４０代母 ５０代母



「土日ミルク」で子どもに牛乳を飲んで欲しい気持ちが強まった理由

問 あなたが休日の自宅における子供の牛乳利用を勧める《土日ミルク》というキャンペーンに触れて、
学校給食のない休日や長期休暇（夏休みなど）に、あなたがお子様に牛乳を飲んで欲しいと思う気持ちが
《強まった》理由や状況についてお知らせください。

➢ 「土日ミルク」によって、学校給食のない休日の子どもに牛乳を飲んで欲しいと思う気持ちが強まった理由は、「牛
乳が子供の健康によいという認識が強まった」「酪農家を応援したい気持ちが強まった」が多くなっている。
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N=給食利用親 : １８３
とても強まった : ６７
強まった : １１６

牛乳が子供の成長に

よいという認識が強

まった

牛乳が子供の健康に

よいという認識が強

まった

酪農家(生産者)を応

援したい気持ちが強

まった

牛乳が子供の免疫を

強くするという認識

が強まった

牛乳のすぐれた栄養

に関して認識が強

まった

《土日ミルク》の取

組・メッセージに共

感した

ポスターなどの表

現・デザインがよ

かった

給食利用親

/30-54歳計
51.9 44.8 32.8 30.6 27.3 19.1 10.9

とても

強まった
43.3 62.7 49.3 31.3 20.9 22.4 13.4

強まった 56.9 36.2 31.0 30.2 31.0 17.2 9.5

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0



乳和食の認知度

問 あなたは、牛乳を用いて和食をつくる「乳和食」という料理・調理法について、どれくらいご存知ですか。

➢ 「乳和食」の認知度において、昨年度とほとんど変化はない。
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10.3

10.1

6.7

6.9

8.3

7.3

5.0

3.9

4.0

4.0

4.7

4.5

5.2

6.2

4.9

5.7

6.6

7.4

6.1

5.7

65.7

65.0

72.6

73.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０２１年

２０２２年

２０２３年

２０２４年

料理あり

食事あり

料理なし

食事あり

料理あり

食事なし

内容は

認知

名前だけ

認知

名前も

知らない

N=２０２４ : ８３２８
２０２３ : １００００
２０２２ : １００００
２０２１ : １００００



牛乳の日の認知度

問 あなたはこの調査以前に、「牛乳の日(６月１日）」について、どれくらいご存知でしたか

➢ 牛乳の日の認知度は、２０２１年度からほとんど変化はない。
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N=２０２４ : ８３２８
２０２３ : １００００
２０２２ : １００００
２０２１ : １００００

4.3

3.9

5.9

5.7

15.2

15.8

14.0

12.9

80.5

80.3

80.1

81.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０２１年

２０２２年

２０２３年

２０２４年

日付まで

知っていた

存在は

知っていた

知らなかった



【本調査に関するお問い合わせ先】

一般社団法人 Ｊミルク 学術調査グループ

東京都千代田区神田駿河台2-1-20 御茶ノ水安田ビル5階

MAIL m-alliance@j-milk.jp
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